
المحاسبة الحكومية



المحاضرة الاولى •

•

المفاهيم الاساسية في المحاسبة الحكومية



تعريف المحاسبة الحكومية

اعد يمكن تعريف المحاسبة الحكومية بأنها مجموعة  القو
ل الصادرة عن سلطة مركزية لتنظيم وتسجيوالأسس 

حركة الاموال الداخلة لتنظيم الوحدات الخدمية العامة
الممولة مركزية والرقابة على تلك الاموال وتقديم 

.الكشوفات الشهرية والسنوية عنها 

ية عملكما انه يمكن تعريف المحاسبة الحكومية بأنها 
اثبات حركة الاموال الداخلة الى او صرف الاموال 

الخارجة للواحدات الحكومية الغير هادفة للربح في 
ن ضوء التشريعات الناففذة واعداد التقارير الدورية ع
.  تصةتلك العمليات ونتائجها وتقديمها الى الجهات المخ



الحكوميةالمحاسبةأهداف

:يليماتحقيقإلىالحكوميةالمحاسبةتهدف

حكومية تثبيت التصرفات المالية وما يتعلق بها للوحدات ال-1
دة بمجموعة دفترية متجانسة تؤدي الى اعطاء نتائج موح

.

اً الرقابة على الاموال العامة للتحصيل والدفع وقت ما محدد لها قانون2-
.  وكشف ومنع التلاعب بتلك الامول 

- موازنة لمقارنة توفير البيانات والمعلومات التي تساعد على متابعة تنفيذ ال3
التدفقات والاستخدامات لللاموال العامة وتحديد الانحرافات واتخاذ

.القرارات بالوقت المناسب 

ن اعطاء صورة واضحة عن المركز المالي في نهاية السنة المالية وبيا-4
.مقدار العجز والوفر المتراكم للدولة 



وتهدف المحاسبة الحكومية إلى إمداد الجهات المعنية 
-:بالبيانات المالية الحكومية وهذه الجهات هي

الموظفون الإداريون حيث إن لهذه البيانات أهميه-
ة كبيرة في تنسيق معاملاتهم المالية اليومي

والقيام بالواجبات الملقاة على عاتقهم بصورة
صحيحة

السلطة التشريعية والتي تقوم بدراسة -2
يذ المعلومات المقدمة للتعرف على مدى دقة تنف

الموازنة العامة
حيث يهتمون : رجال الأعمال والمستثمرون-3

حبدراسة الأحوال المالية للحكومة للسبب الواض



وهو أن قيمة وسلامة استثماراتهم تتوقف إلى حد
كبير على هذه الأحوال المالية

الباحثون في المجالات المالية والمحاسبية -4
ابعة الذين يحتاجون هذه البيانات لمتوالاقتصادية
دراساتهم

أفراد الجمهور العام بما لهم من اهتمامات خاصة -5
بالأحوال المالية للدولة



:الحكوميةالوحداتخصائص

:يليفيماالحكوميالمحاسبيالنظامخصائصأهمتلخيصيمكن

 :مثلابلمقبدونأورمزيبمقابلللمجتمعخدمةتقديمإلىبلالربحتحقيقإلىتهدفلا-1
.الصحةوزارة–التربيةوزارة

- :إلىالحكوميةالوحداتتنقسم 2

لنفطاوزارة :إيراديةحكوميةوحدات-أ 

.العاليالتعليموزارة :إيراديةغيرحكوميةوحدات-ب 

علىتعمللاالدولةفيفالمصروفات .ومصروفاتهاالدولةإيراداتبينارتباطأييوجدلا3-

تقومحيثتحصلهوماالحكوميةالوحدةتصرفهمابينتاماستقلالفهناك ,إيراداتخلق

لدولة الخزينة العامة لفيمتحصلاتهاجميعبإيداعالحكوميةوحدات والالوزاراتجميع

.المخصصة ماليةاللإعتماداتلوفقاخزينة المننفقاتهاعلىوتحصل

)والخصومالأصولبينالفرقوهو(الحكوميةللوحداتمالرأسيوجدلا4-

العامةتللنفقامقدمةتقديراتضوءفيسنويأساسعلىنشاطهابتحويلالدولةتقوم5-

شهر 12خلالالعامةوالإيرادات



 :وظائف المحاسبة الحكومية

 :للمحاسبة الحكومية أغراض تخدمها ومنها

 :أغراض المراقبة المركزية ·
.على النظام المحاسبي الحكومي أن يتقيد بالقوانين والتعليمات السارية-أ

.الميزانية وبين الحسابات المفتوحة والدفاتراعتماداتن يكون هناك ربط بين أ-ب

.ةان تصمم الحسابات بطريقه تسمح بالتحقيق من كفاية الاحتفاظ بالأموال العام-ج

ن يتضمن إجراءات فعالة للمراقبة الداخليةأ-د

:أغراض إدارية ·
.يجب ان تساعد الحسابات في الوحدات الحكومية بان تودي الخدمات بأقل تكلفة-أ

.يجب ان تساعد الحسابات المستويات الإدارية على التخطيط السليم وتنفيذه-ب

لة الحسابات المنشورة يجب ان تساعد الجمهور على استنتاج الحقائق عن مالية الدو-ج
.بكل سهولة

.المساعدة في إعطاء المعلومات الكاملة والضرورية لأغراض التحليل الاقتصادي-د



:المستفيدون من البيانات المحاسبية

حالة المعلومات والبيانات المحاسبية تعتبر مصدراً هاماً للوقوف على ال
-:كالآتيين الاقتصادية والمالية للمشروع يستند إليها العديد من المستفيد

جة لمعرفة مصير الأموال المستثمرة والحكم على نتي: أصحاب المشروع .
أعمال المشروع وكفاءة الإدارة القائمة 

لمعرفة درجة نجاح المشروع في تحقيق الهدف و درجة : إدارة المشروع-2
ى كفاءة الإدارة و المقدرة على اختيار أفضل السياسات التي تساعد عل

وإدارة المشروع هنا تعني كل المسويات .الماليةتحسين الأحوال 
(.دنيا-متوسطة-عليا)الإدارية

ائمة حقيقة المركز المالي للمشروعات القرفةعلها مصلحة في م: الدولة-3
.جبايتها ومعرفة الضرائب الواجب 



نان يهمهم التأكد من سلامة المركز المالي للمشروع والاطمئ:المقرضين والدائنين-4
.والبنوك على إمكانيات استعادة أموالهم وهم أصحاب الأعمال والاستثمار

مة يهمهم تقرير إمكانية المساهمة في المشروعات القائ: المستثمرون المحتملون-5
.ت الفائضةالمدخراوشراء حصص أو أسهم للاستثمار 

ع في يهتمون بالبيانات المحاسبية لمعرفة مدى نجاح المشرو:العاملون بالمشروع-6
.تحقيق أهدافه واثر ذلك على علاواتهم وترقياتهم وتنقلاتهم ومستقبلهم



أسس المحاسبة الحكومية

:

الأساس النقدي:
النفقات يعتمد هذا المبدأ على تحميل الحساب الختامي لأي سنه ماليه ب

علا خلال التي دفعت فعلا خلال تلك السنة والإيرادات التي قبضت ف
تلك السنة بغض النظر عما إذ كانت 

ية سابقة هذه النفقات والإيرادات تعود على السنة المالية نفسها أو سنة مال
.  أو لاحقة

أساس الاستحقاق :
لإيرادات يتضمن تحميل الحساب الختامي لأي سنه ماليه بالنفقات أو ا

سددت التي نشأت خلال تلك السنة بغض النظر عما إذا كانت النفقات
.أو لم تسدد بعد أو دفعت مقدما عن سنه ماليه لاحقة



الأساس المشترك بين الأساس النقدي والاستحقاق أي ما 

-:يسمى بالأساس النقدي المعدل

سبة إن بعض الوحدات الحكومية قد تسير على أساس الاستحقاق بالن
بة للأبواب الهامة من الإيرادات ولكنها تتبع الأساس النقدي بالنس

.للأبواب الأخرى الغير هامة
النسبة وبعض الوحدات الحكومية التي تسير على أساس الاستحقاق ب

المصرفات إلى مصروفاتها قد يمتنع عليها تنفيذ ذلك بالنسبة لبعض
.التي لا يوجد لها اعتماد مفتوح في السنة الحالية

إما السجلات الممسوكة على أساس نقدي قد تمسكك إلى جانبها 
سجلات أخرى مساعده تمكن من عرض ونتائج في شكل مقارب 

.نتائج أساس الاستحقاق



المحاضرة الثانية 

خصائص الوحدات الحكومية اثر التشريع على النظام 

ماليةالمحاسبي الحكومي الفرق بين المحاسبة الحكومية وال



الحكوميةالمحاسبةوالماليةالمحاسبةبينالاختلافأوجه
الهدف-1

الفترةايةنهفيالماليالمركزوتحديدوخسارةربحمنالنتيجةببيانتهتم :الماليةالمحاسبة
.الزمنية

.اتهاومصروفالدولةإيراداتعلىوقانونيهماليةرقابهفرضإلىتهدف :الحكوميةالمحاسبة

:المحاسبيةالوحدة-2

للشركةالمستقلةالمعنويةالشخصيةهيهناالمحاسبيةالوحدة :الماليةالمحاسبة

الأموال)الماليالاعتمادهيالحكوميةللوحداتالمحاسبيةالوحدة:الحكوميةالمحاسبة
.(حكوميةوحدهلكلالمخصصة

 :الماليالاعتمادتعريف

وصولوالمحددبنشاطالقيامبغرضاحتجازهيتمآخرمصدرأيأوالنقودمنمبلغعنعبارة
بهاالخاصةوالقيودالتنظيماتمعيتفقهدفإلى

:النتائجقياسأسس-3

الاعتباريفتأخذأي)الماليةالعملياتتسجيلعندالاستحقاقأساستستخدم :الماليةالمحاسبة
بالنسبةلالتحصيواقعةعنالنظربصرفبالفترةالخاصةوالمصروفاتالإيراداتجميع

.(للمصروفاتبالنسبةالتسديدواقعةأوللإيرادات



:الرأسماليةوالمصروفاتالايراديةالمصروفاتبينالفرق-4

طريقةفتختلحيثالرأسماليةوالمصروفاتالايراديةالمصروفاتبينتفرق :الماليةالمحاسبة
.خاصةمعالجةمنهافلكلمعالجتها

تقفلأنهاحيثالرأسماليةومصروفاتهاالايراديةمصروفاتهابينتفرقلا:الحكوميةالمحاسبة
.الختاميالحسابفيجميعا

:ندثارالإ-5

.الثابتةللأصولندثاراتحسب :الماليةالمحاسبة

روفاتالمصبينأساساتفريقهالعدمالثابتةالأصولندثارامبدأتتبعلا:الحكوميةالمحاسبة
 .الرأسماليةوالمصروفاتالايرادية

:الجرديةوالتسوياتالجرد-6

لحظةفيالماليالمركزحقيقةلمعرفةديةالجروالتسوياتالجردعلىتركز :الماليةالمحاسبة
.المنشأةفيمعينة

معناهاحويصبالحكوميةالمحاسبةفيمعنىديةالجروالتسوياتللجردليس:الحكوميةالمحاسبة
 .الأصولسلامةمنللتحققوتنظيميإداري



:النتيجةحسابات-7

والخسائرالأرباحوحسابالمتاجرةحسابفيتتمثل :الماليةالمحاسبة

 .الختاميالحسابهوفقطواحدنتيجةحساببهايوجد:الحكوميةالمحاسبة

:والحذرالحيطةمبدأ-8

حافظةللمكهدفالمتوقعةالخسائرلمقابلةوالحذرالحيطةمبدأتأخذ:الماليةالمحاسبة

.والمجمعاتوالاحتياطياتالمخصصاتفتكوُنالمالرأسعلى

لهذافليس ,الحكوميةالوحداتفيمالرأسوجودلعدمنظرا:الحكوميةالمحاسبة

.وجودالمبدأ

 :الموازناتإعداد-9

صادرم)الاقتصادينشاطهالتمويلاللازمةالمواردبتحديدالماليةالمحاسبةتقوم

.بهتقومالذيالنشاطأوجهتحددذلكبعدثمأولا(الأموال

المواردتقديربتقومثممصروفاتهابتقديرتقومالدولةفإنالحكوميةالمحاسبةفيأما

المواردذلكتحددبعدثمنفقاتهاتحددأنهابمعنى،المصروفاتتلكلتمويلاللازمة

.النفقاتهذهلتغطيةاللازمة



:طريقتينهناك :الحكوميةالمحاسبة•

:الفرنسيةالطريقة-أ 

راداتوالإيالمصروفاتحسابفيالاستحقاقأساسإتباعبمقتضاهايتم

دةممفتوحةتظلالحساباتأنالطريقةهذهعلىيعاب)بالسنةالخاصة

ممامستحقاتوالالمقدماتتسويةيتسنىحتىالماليةالسنةنهايةبعدإضافية

الةالحعندقيقةمعلوماتعلىالحصولوعدمالحساباتإرباكإلىيؤدي

(المالية

:الإنجليزيةالطريقة-ب 

وإمكانيةببساطتهاالطريقةهذهوتمتازالنقديالأساسإتباعبمقتضاهايتم

فيكأساسصلاحيتهاعدمعليهاويعاب (سريعةنتائجعلىالحصول

.(نشاطهتداخلبسببالمتتاليةالسنواتبينالمقارناتمجال



:الحكومية خصائص الوحدات •

:الارباح لوحدات الحكومية الى تحقيق لاتهدف-1•

اذ تخصص الموارد للخدمات العامة من اجل تقديم سلعة او•

خدمة ضرورية للمجتمع ويلزم حصول الفرد عليها دون 

لاتحققالنظر الى مقدرته على الدفع وبناءً على ذلك 

الايراد ولاتقابلمشروعات الخدمات العامة ايرادات 

.الاعمال بالمصروف لمعرفة نتيجة 



:مي الحكوغياب حافز المنافسة في مجال النشاط الخدمي -2•

ل خدمة تهدف المنافسة الى بذل جهد لكسب زبون بتقديم افض•

افسة في مزايا التي تحققها المنلاتتوفر، الكلف او تخفيض 

ها الانشطة الحكومية اذ يندر تنافس هذه الانشطة مع بعض

.منافسة ويصعب خلق 

ي علاقة مباشرة بين الايرادات والمصروفات فلاتوجد-3•

:الحكومية الوحدات 



تقدم الوحدات الحكومية خدماتها للجمهور دون مقابل او •

جدلاتومقابل رمزي ليس له علاقة بالكلفة ومن جهة اخرى 

.هذا ايرادات مقابل 

:قانونية تخضع الوحدات الحكومية لقيود -4•

مالية اعتماداتيتم تمويل الوحدات الحكومية وفق تخصيص •

نية حسب احتياجاتها ويتم فرض مجموعة من القواعد القانو

.التخصيصاتعلى استخدام هذه 



المحاضرة الثالثة •

ةللوحدات الحكوميالانفاقيةالنظريات التي تحدد القدرة •



 :الحكوميةالمحاسبةاعليهترتكزالنظريات التي 

الماليشاطالنطبيعةعلىالضوءإلقاءفياستخدامهايمكننظرياتثلاثعنالمحاسبيالفكرتمخض
وكذلكوالأرباحوالمصروفاتوالإيراداتوالخصومالأصولطبيعةتحليلحيثمنوالاقتصادي

:هيالنظرياتوهذهالمحاسبيةللوحدةالقانونيالتكييف

راس المال نظرية:عالمشروأصحابنظرية–أ

بينفاصلهناكيكنلمحيثالأشخاصوشركاتالفرديةالمشروعاتفيالنظريةهذهوظهرت
وقروضديونعنالمسئولهوالمشروعفصاحبالمشروعملاكوشخصيةالمشروعشخصية
لمشروعاأصولبينالفرقإيجادطريقعنالأعمالنتيجةتقاسوعليه،المشروعوخسائروأرباح

.وآخرهاالفترةأولوخصومه
:نظرية الايرادات  المعنويةالشخصيةنظرية-ب

ةوصعوبالإداريةعمالالالتضخمنظراالملكيةعنالإدارةانفصلتعندماالنظريةهذهظهرتو
توصيةأومساهمةشركاتشكلالمشروعاتوأخذت،الضخمةالأموالرؤوسعلىالحصول
بالفرقخسارةأوربحمنالمشروعنتيجةوتتحدد .مستقلةاعتباريةوشخصيةماليةذمةلهابالأسهم

.مصروفاتهأوالمشروعإيراداتبين
:المخصصةالأموالنظرية-ج

استخدامويكونمعيننشاطلتأديةيخصصالمواردمنمعينجانبأنأساسعلىالنظريةهذهتقوم
 .أجلهمنخصصتالذيالغرضبتحقيقمقيداالموارد

الذيلعلمياالأساسلتفسيرملائمةالنظرياتهذهأكثرهيالمخصصةالأموالنظريةتعتبرعليهو
.الإداريالطابعذاتالحكوميةالوحداتفيالمحاسبةعليهتقوم

•



:اهم مميزات نظرية الاموال لمخصصة 
.لايشترط ان تكون للوحدة الحكومية شخصية مستقلة -1

لجهات ان تحضير الحسابات الختامية هدفه الحصول على بيانات احصائية ل-2
.المستفيدة 

اعطت هذه النظرية تعريفا واضحا للوحدة الحكومية بأنها -3
مجموعة من الموجودات والموارد المخصصة لتأدية نشاط معين 

الهدف وينبغي ان يكون استخدام تلك الموجودات مقيدا بتحقيق
.التي اسست من اجله تلك الوحدة

:وتعتمد هذه النظرية على الفروض الاتية 

.اعتبار الوحدة الادارية كأساس للمحاسبة -1

.التركيز على الاموال بدلا من التركيز على صاحب المشروع نفسه -2



حاسبيةالمللمصطلحاتجديدةماليةمفاهيمظهرتفقدالنظريةلهذهوفقا
:وهي

.معيننشاطلتأديةتخصصالتيالمواردمجموعةهيالموجدات 

 .المواردهذهاستخدامعلىتفرضالتيالقيودمجموعةهي :الخصوم

الإداريةالوحدةوإلىمنتنسابماليةتدفقاتعنعبارة :والمصروفاتالإيرادات

 .أهدافهالتحقيق

علىفرضتالتيللقيودوفقاالمواردفيهاتنفقالتيالأنشطةعنعبارة :الاستخدامات

.الماليالاعتمادوهواستخدامها

 :الماليالاعتماد

حددمبنشاطالقيامبغرضاحتجازهيتمآخرمصدرأيأوالنقودمنمبلغعنعبارة

..بهاالخاصةوالقيودالتنظيماتمعيتفقهدفإلىوالوصول



المحاضرة الرابعة

الموازنة العامة للدولة مفهوم خصائص 

الموازنة العامة للدولة انواع واهداف

الموازنة العامة



تعريف الموازنة العامة

يه البرنامج المالي للجهاز الاداري في فترة زمنية محددة يظهر ف
أو هي .اللازمة تقدير النفقات العامة وتقدير الموارد 

واحدة الجداول المتضمنة تخمين الواردات والمصروفات لسنة مالية
.تعين في قانون الموازنة 

-:للدولةالهدف من إعداد الموازنة العامة  •

اهداف /اهداف سلوكية/اهداف رقابية/اهداف تخطيطية-
.سياسية اهداف /اهداف اجتماعية/اقتصادية



 العامة الصفة التقديرية للموازنة.

 العامة سنوية الموازنة.

 التشريعية إجازة الجباية والإنفاق من السلطة.

 للدولة تعتبر خطة مالية قصيرة الأجل.

 ي خطة التي تتبناها الدولة فوالإجتماعيةالإقتصاديةتعكس الأهداف
.التنمية 

عناصر تعريف الموازنة العامة



التفريق بين الموازنة العامة والمفاهيم الأخرى

الموازنة العامة والميزانية العمومية.

قيمة موجودات ومطلوبات : الميزانية العمومية تعرف بأنها •

قةمنشأة خاصة عن نتيجة عملياتها التي تمت في فترة ساب



مثال حول الموازنة العامة 

مكونة من ( 2571)للوحدة المعتمدة التخصيصاتالاتي بعض •

2009الى مركز الوحدة لعام بالاضافةثلاثة فروع 

الدليل المحاسبي           اسم الحساب        التخصيص المعتمد                 

70000000القرطاسية/ح 11112

11000000الكتب /ح     12112

المجموع              ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟



تمدة اذا علمت ان الاسس المعتمدة في توزيع التخصيصات المع•

:للحسابين اعلاه 

حدة حصر التخصيص المعتمد لحساب الكتب في مركز الو-1•

منه ووضعها في دخل احتياطي المبالغ الغير% 8بعد استبعاد 

.موزعة 

ركز توزيع التخصيص المعتمد لحساب القرطاسية بين م-2•

بعد استبعاد % 10،%20،%30،%40الوحدة والفروع بنسبة 

من التخصيص المعتمد ووضعه في حقل احتاطي% 10نسبة 

المبالغ الغير موزعة 



دة اعداد جدول توزيع التخصيصات المعتمدة للوح/ المطلوب •

جدول وتحديد الترميز التنظيمي لكل فرع بل2009لعام 2571

.



المحاضرة الخامسة 

ي في النظام المحاسبوالايراداتالنفقات 

الحكومي

قواعد اعداد الموازنة العامة للدولة



العامةوالايراداتالنفقات العامة 

النفقات العامة 

الحاجات هي المبالغ النقدية التي تقوم الدولة بإنفاقها لإشباع

.العامة 

:هي للتعريف ثلاثة عناصر رئيسية 

.النفقة شكل -1

.القائم بالإنفاق-2

.غرض الإنفاق-3



تقسيمات 
النفقات العامة

:تقسيم النفقات العامة حسب دوريتها إلى-أ

.نفقات عادية -1

.                      نفقات غير عادية -2

:تقسيم النفقات العامة حسب طبيعتها إلى -ب 
.نفقات حقيقية -1

.نفقات تحويلية -2

:تقسيم النفقات العامة حسب أغراضها إلى -ج 
.نفقات إدارية -1

.نفقات رأسمالية إستثمارية-2



قواعد توزيع النفقات العامة

ذيرالإقتصاد في الإنفاق العام وتجنب الإسراف والتب.

 النظرة الشاملة إلى جميع وجوة الإنفاق.

اق مراعاة العدالة في توزيع المنافع الناتجة عن الإنف

.العام 

 الإنفاق هوجاتحديد أولوية.



.ترتيب المرافق حسب ضروريتها -

.ترتيب المرافق حسب نشأتها التاريخية-

الرقابة ترتيب المرافق حسب –العدل والشرطة -الدفاع

اد تنمية الإقتص–التعليم -على نشاط الأفراد. ضروريتها

الوطني 

.رتيب المرافق حسب طبيعتها ت-•

مرافق الخدمات –الإصلاحية التعميرية -المرافق الدفاعية

.كالبريد والمواصلات

.المفاضلة حسب ظروف كل دولة -•



أسباب تزايد النفقات العامة

.الزيادة الظاهرية.                    الزيادة الحقيقية



الزيادة الحقيقية-•

سلع هي زيادة في الإنفاق العام يتبعها زيادة في الخدمات وال

.                                                                                                       المقدمة

أسبابها•

.زيادة تطلعات المواطنين -1

.الحروب -2

.زيادة الدخل القومي-3

.التطور الإقتصادي للدولة -4



:الزيادة الظاهرية -•

بعها هي زيادة في الأرقام المرصودة للإنفاق العام في حين لايت

.زيادة في السلع والخدمات المقدمة 

:أسبابها •

.إنخفاض القوة الشرائية للنقود -1

.تغير طرق المحاسبة الحكومية -2

.إتساع مساحة الدولة وضم أقاليم جديدة -3



الإيرادت العامة   

.لة هي التمويل اللازم لتغطية النفقات العامة للدو



أنواع الإيرادات العامة
(.الدومين ) دخل أملاك الدولة -•

.دومين خاص .                       دومين عام 

.الرسوم -•

.الضرائب -•

.الغرامات الجزائية -•

.الإعانات والهبات -•

.الإصدار النقدي -•

.القروض العامة -•



عداد الموازنة العامة قواعد ومبادئ ا 

.قاعدة سنوية الموازنة العامة -1•

.قاعدة الشمول أو عمومية الموازنة العامة -2•

.قاعدة الوحدة -3•

.قاعدة عدم تخصيص الإيرادات العامة -4•

.قاعدة توازن الموازنة العامة -5•

.قاعدة النشر والعلانية -6•

.قاعدة الالتزام-7•



مبررات قاعدة سنوية الموازنة  

ة إعتبارات إدارية           إعتبارات مالية       إعتبارات سياسي



ـة ـوي ة الموازن  اعـدة سـن  ـاءات ق  ن 
 
ث
 
إست

الموازنات لأطول 
من سنه 

ثرالموازنات لسنتين أو أك

البرامج إعتمادات

(ةالدائم)الثابتةالإعتمادات

الموازنات لأقل من
سنة 

الموازنة الإثنا عشرية

الموازنة لبضعة أشهر

” الإعتمادات الإضافية                                 
” تكميلية ، واستثنائية 



:الموازنة الإثنا عشرية -•

هي الموازنة التي تحتسب لمدة شهر واحد أي جزء 

.من السنة الماضية( 1/12)من إثني عشر جزءا 

:الموازنة لبضعة أشهر •

.     هي موازنة تمر بنفس مراحل إعداد الموازنة 
.ر ولكنها تعد لبضعة اشه. وتعتمد من السلطة التشريعية 



:الإعتمادات التكميلية •

بنود تمنح عند عدم كفاية الإعتمادات المخصصة لبند من ال

أو لنوع من الإنفاق

:الإعتمادات الإستثنائية •

ص تمنح عند ظهور إحتياج لإعتمادات جديدة لم يكن قد خص
.لها إعتماد في الموازنة العامة 



قاعدة الشمول عمومية الموازنة •

تقضي القاعدة ان يدون في الموازنة العامة جميع إيرادات •

الدولة أياً كان مصدرها ، وجميع نفقاتها مهما كانت أنواعها ،

. ولا تسمح بخصم نفقات وزارة أو مصلحة من إيراداتها 

”لا تجيز إجراء مقاصة بين النفقات والإيرادات" 



ة اعدة وحدة الموازي  ق 

ها تنص قاعدة الوحدة بأن تدرج جميع إيرادات الدولة ، ونفقات•

(أو مجلد واحد ) في موازنة واحدة وتظهر في وثيقة واحدة •



قاعدة عدم التخصيص 

ن من يقصد بالقاعدة ألا يخصص إيراد معين لتغطية نوع معي•

النفقات،  فالإيرادات توزع على جميع أوجه الإنفاق دون 

.تخصيص مورد معين لمواجهة نفقة معينة من أنواع النفقات



قاعدة توازن الموازنة 

تنص قاعدة توازن الموازنة العامة على ضرورة تساوي جملة•
وعدم " سنويا " جملة النفقات العامة الإيرادات العامة مع 

.وجود عجز أو فائض 

"تستند قاعدة توازن الموازنة على الفكر المالي التقليدي" 



المحاضرة السادسة

المعالجات المحاسبية عن المصروفات 



المصروفات الحكومية

العاديةالرواتب-1
واتب،الر كشوفإعدادوزارةكلفيالماليةالشؤون إدارةتتولى-

ويتما،وأنواعهوالاستقطاعاتومفرداته،الإجماليالراتبشاملة
.الصرفمستندتحرير

اطات،الارتببسجلالمختصالمحاسبإلىالمستنداتتحالثم-
.بالصرفالرصيدسماحيفيدبماعليهموقعا  

وكيلثمالماليالمديرأوالقسمرئيسمنالمستنداتتلكوتعتمد-
.الصرفصحةلتأكيدالمختصالوزيرأوالوزارة



.اللازمالشيكلإصدارالماليةوزارةإلىالمستنداتترسل-

إلىلشيكايرسلالمالية،وزارةقبلمنالتدقيقعملياتإجراءبعد-
.الصرفلمستند"الحمراء"الصورةومعهالمعنيةالوزارة

لارتباطاسجلفيالتسجيلالصرفمستندصورةواقعمنيتم-
.الأمرلزمإناللازمةوالتعديلات

:الماليةوالسجلاتالدفاترجميعفيالقيديتم-



:التاليالنحوعلىاللازماليوميةقيديكون •

وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن××
والأجورالرواتب(1)مجموعة
العلاوات(2)مجموعة
البدلات(3)مجموعة
المكافآت(4)مجموعة
والنقديةالعينيةالمزايا(5)مجموعة

مذكورينإلى
)الشيكاتبقيمة)البنوك/حـ××

)الاستقطاعاتبقيمة)دائنةتسويةحسابات/حـ××



:القيديكون لأصحابهاالاستقطاعاتصرفعند

دائنةتسويةحسابات/حـمن××
)الشيكاتبقيمة)البنوك/حـإلى

خدميهاومستموظفيهامنتطلبالمختصةالوزارةأنالقولويمكن
علىدتساعصحيةظاهرةوهذه.بالمصارفجاريةحساباتفتح

للصرفالأمرتركلوعماالرواتبصرفعلىالرقابةأحكام
.الخزائنأمناءطريقعنالنقدي



سابحمنخصما  بالصرفتقومالبنوكأنإلىالإشارةتلزمكما
.طرفهاالماليةوزارة



المحاضرة السابعة 

المعالجة المحاسبية عن المصروفات



الإداريةالوحداتإحدىفيللعاملينوملحقاتهاالرواتببلغت:مثال
10.000وأساسية،رواتب140.000فيممثلة.د180.000

.مكافآتوالباقيبدلات20.000وعلاوات

2000والمهنيةالجمعياتلحساب3000الاستقطاعاتبلغتكما
.التجاريةالشركاتلحساب

لأصحابهاالاستحقاقاتجميعصرفتموقد



تكون المعالجات كما يلي 



المقدمةالرواتب
ددمعنمقدما  الرواتبتصرفبأنللوزاراتاللوائحتجيز•

كنهلللعاملين،التيسيرمننوعا  يمثلالأمروهذا.الإجازات
.لهمحقا  ليس

علىينأسلوبالتاليالمثالنحددلذلكالمحاسبيةالمعالجةوعن•
:التاليالنحو

عضلبالمستحقةالرواتببصرفالإداريةالوحداتإحدىقامت•
:التاليالنحوعلىلديهاالعاملين



عاممارسفبراير،شهرعن6000منهمكلمرتبعاملين4(أ
2000.

عامويوليويونيوأشهرعن5000منهمكلمرتبعاملين6(ب
2000.

سنةديسمبرأشهرعن7000منهمكلمرتبعاملين10(ج
.2001سنةويناير2000

:يليكماالمعالجةتكون عندئذ•

علىدةالجديللقواعدوفقا  المعالجةتتم(ب)،(أ)الحالتينفي•
عندكاملةبالقيمةالأولالبابمصروفاتحسابتحميلأساس

بروات"مدينتسويةحسابفتحإلىبناحاجةولاالصرف،
.مستحقة



:التاليالنحوعلىالمعالجةفتكون (ج)الحالةفيأما•

:مذكورينمن•

وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـ70.000•
مستحقةرواتب/حـ70.000•
البنوك/حـإلى140.000•
رواتب)مدينالالتسويةحسابإقفاليتمالتاليةالماليةالسنةوفي•

يكون و وأجور،رواتبأولبابالمصروفاتحسابعلى.مستحقة
:القيد

وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن70.000
مستحقةرواتب/حـإلى70.000



المتأخرةالرواتب-3
أحدبراتصرفبوقفإداريةقراراتتصدرقد:متعددةلأسباب•

كلأوبعضيخصمقدجزائيةولأسبابالموظفين،بعضأو
.تحقيقالفترةانتهاءبعدأوفورا  العاملينبعضأوأحدراتب

حويلتالماليةوزارةتقررالحالاتلهذهالمحاسبيةوللمعالجة•
أماناتدائنةتسويةحسابإلىصرفهاالموقوفالمرتبات
ها،مصير يتقررأنإلىمفتوحا  الحسابهذاويظلرواتب،

:التاليالنحوعلىالمعالجةهذهوتفصيل



القيديكون الراتب،صرفوقفقرارصدورعند-أ
رواتب/أولباب/المصروفات/حـمن××

"رواتبأمانات"الدائنةالتسويةحسابات/حـإلى××

القيديكون صرفه،الموقوفالراتبصرفعند-ب
"رواتبأمانات"الدائنةالتسويةحسابات/حـمن××

المحليةالبنوك/حـإلى××
باقيوصرفصرفه،الموقوفالراتبمنجزءخصمعند-ج

:المعالجةتكون المستحق



"أمانات رواتب"حسابات التسوية الدائنة / من حـ××

إلى مذكورين
(بقيمة الجزء المخصوم)الإيرادات / حـ××

(بقيمة الجزء المنصرف)البنوك المحلية / حـ××



مثال عن الرواتب

:الإداريةالوحداتإحدىلدىالتاليةالعملياتتمت:أولاً•

380.000قيمتهاوالبالغالموظفينرواتبوصرفاستحقاق-1
.لأصحابهاصرفتمختلفة،استقطاعات20.000منها

يبلغينالعامللبعضدوريةعلاوةوصرفباستحقاققرارصدور-2
.1500قيمتها

قيمتهاالعاملينلبعضمكافآتوصرفباستحقاققرارصدور-3
8000.



ملينالعالبعضخاصةبدلاتوصرفباستحقاققرارصدور-4
.15000قيمتهاتبلغ

غوالبالالعاملينأحدراتبصرفبوقفإداري قرارصدور-5
.دينار  6000

2001ويناير2000ديسمبرشهري عنمقدمةرواتبصرف-6
)6500الشهري راتبه)العاملينلأحد

.ميةاليو دفترفياللازمةالمحاسبيةالمعالجةبيان:والمطلوب



:داريةالإالوحداتإحدىدفاترفيالتاليةالأرصدةظهرت:ثانيااً

(1مجموعة)والأجورالرواتب890.000
(2مجموعة)والأجورالرواتب8.000

مستحقةرواتب)تسويةحسابات15.000
(رواتبأمانات)تسويةحسابات18.000

(4مجموعة)والأجورالرواتب5.000
:والمطلوب

.السابقةللأرصدةالمحاسبيةالطبيعةبيان-1

.باختصارمضمونهاشرح-2

.اللازمالمحاسبيالقيد-3



الحــل
وأجوررواتب/أولبابالمصروفات/حـمن380.000

مذكورينإلى
البنوك/حـ360.000
(الاستقطاعات)الدائنةالتسويةحسابات/حـ20.000

الرواتبوصرفاستحقاق
(استقطاعات)الدائنةالتسويةحسابات/حـمن20.000
البنوك/حـإلى20.000



لأصحابهاالمستحقاتصرف
وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن1500

العلاوات(2)مجموعة
المحليةالبنوك/حـإلى

العلاواتوصرفاستحقاق
وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن8000



البدلات(3)مجموعة
البنوك/حـإلى15000
البدلاتوصرفاستحقاق
وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن6000

(رواتبأمانات)الدائنةالتسويةحسابات/حـإلى

العاملينأحدراتبصرفوقفقرارصدور
مذكورينمن

وأجوررواتب/أولباب/المصروفات/حـمن6500
(مستحقةرواتب)المدينةالتسويةحسابات/حـمن

13000



البنوك / إلى حـ
استحقاق وصرف رواتب مقدمة لأحد العاملين

المكافآت( 4)مجموعة 
البنوك / إلى حـ 8000

استحقاق وصرف المكافآت
رواتب وأجور/ باب أول/ المصروفات/ من حـ 15000





المصروفات العامة

:الحكوميةالمشتريات(أ)
.العامةالمناقصةطريقعن.1
:تمهيديةإجراءات-أ

راءاتالإجاتخاذيتعينالعامة،المناقصةطريقعنالشراءلإتمام
:التالية

معتفاقبالاالطالبةالوزارةقبلمنمسبقا  المناقصةشروطإعداد-
.الإعلاننشرقبلالماليةوزارة



وتحديدنية،الفالمواصفاتتتضمنالتيوالوثائقالمستنداتإعداد-
حفتقبلالمناقصةإلغاءحالتيفيإلاتردلالها،قيمة

تردخيرةالأالحالةوفيالمظاريف،فتحبعدإلغائهاأوالمظاريف،
.للمناقصةتقدموالمنفقط

بهاطةالمرتبالأخرى والوثائقالمناقصةإعلانيتضمنأنمراعاة-
اشتراطو توريدها،المطلوبللأصنافالكاملةالفنيةالمواصفات

تيالالحالاتفيالعطاءعنهالمقدمالصنفمنعينةتقديم
.ذلكتتطلب

تحلفالمحددالتاريخعلىالمناقصةإعلانيشتملأنمراعاة-
للدراسةيالكافبالوقتالمقاولينأوللموردينيسمحبماالمظاريف

.العطاءاتوتقديم



وفظر مراعاةمعالعطاءات،مفعوللسرياناللازمةالمدةتحديد-
.السوق 

.اتالإنشاءتنفيذأوالتوريدوضماناتالسدادشروطتحديد-

أوزن بالو التعبئةوأساسوموعدهالتسليمووقتمكانتحديد-
.القياسأوبالحجم

قدمتأنعامةبصفةالمفضلمنالخارجيةالمناقصةحالاتفي-
.ياتالمشتر إدارةبمعرفةذلكويحددموحد،أساسعلىالأسعار

.ذلكطلبتتالتيالحالاتفيالجزائيةوالشروطالغراماتتحديد-



:المحاسبيةالمعالجة•

منهجزءأوالصرفاستحقاقعند:

ثانيباب/المصروفات/حـمن
المحليةالبنوك/حـإلى

الحسابعلىدفعاتدفععند
(مقاوليندفعات)المدينةالتسويةحسابات/حـمن

المحليةالبنوك/حـإلى



المستحقباقيسدادعند
ثانيباب/المصروفات/حـمن
مذكورينإلى
(مقاوليندفعات)المدينةالتسويةحسابات/حـ

المحليةالبنوك/حـ



المحاضرة الثامنة

للايراداتالمعالجة المحاسبية 



الايرادات العامة
الدولةإعانةفيتتمثلالوزاراتإيراداتفيالكبرى النسبةزالتما•

.العامةالموازنةفيلهاالمخصصةبالمبالغللوزارة

:امنهأخرى مصادرمنتتكون الوزاراتإيراداتفإنذلكومع•
.الحكوميةالمبيعات-1

.الخدماتتأديةمقابلالرسوم-2

.التأخيرغرامات-3

.الجمركيةالرسوم-4

.واردةوإعاناتوهباتتبرعات-5



وفيماية،الحكومالمتحصلاتعلىللرقابةالعناصرهذهوتخضع•
العناصرمنعنصرلكلالمحاسبيةللمعالجةعرضيلي

:السابقة

الحكوميةالمبيعات-1
يرغالأصنافببيانالماليةوزارةإخطارالوزاراتجميععلى•

وزاراتالبإخطارالماليةوزارةوتقوملديها،للاستعمالالصالحة
.منهايلزمهاقدوماالأصنافهذهببيانالأخرى 



لمزاداطريقعنالأصنافبيععنبالإعلانالماليةوزارةتقوم•
تمامهإووقتالمزاد،لدخولالتأمينقيمةذلكفيمحددةالعلني،
.ومكانه

تبدأذيالالأساسيالسعرلتحديدالأصنافتثمينلجنةتشكل•
.المزايدةعنده

علىمعهدالتعاقيتمسعرا  المتقدمينأعلىعلىالمزادرسوبعد•
.المباعةالأصنافوتسليمهالبيع

:القيديكون العمليةإتماموعند•

(...بنك)المحليةالبنوك/حـمن××

(...مبيعات)الإيرادات/حـإلى××



الخدماترسوم-2
الخدمةمقدمةالوزارةلحسابالاتحاديةالخدماترسومتوريديلزم•

نهايةفيدتور أنعلىنقدا  الرسومتلكقبولويجوزالبنك،في
.بالبنكالوزارةحسابإلىاليوم

:القيديكون التحصيلإتماموعند•

(...بنكالمحليةالبنوك/حـمن××

(...رسوم)الإيرادات/حـإلى××



التأخيرغرامات-3
تيجةنالمقاولينأوالموردينعلىتفرضالتيالمبالغوهي•

.العقدبشروطلإخلالهم

عنديةالمحاسبوالمعالجةالغراماتهذهطبيعةتبيانسبقوقد•
.التأميناتلموضوعالتعرض

الجمركيةالرسوم-4
التبغمنالوارداتعلىجمركيةرسومالأخيرةالفترةفيفرضت•

.لدولةاإيراداتمصادرمنمصدرا  تمثلالرسوموهذهوالسيارات،



:وعند تحصيلها يكون القيد•

(...بنك)المحلية البنوك / حـمن ××

(..رسوم جمركية)الإيرادات / حـإلى 

التبرعاتًوالهباتًوالإعانات-5
و قد تحصل إحدى الدوائر الحكومية على تبرعات أو هبات أ•

.إعانات من الأشخاص المعنويين أو الطبيعيين

:وفي هذه الحالة يكون القيد•

(...بنك)المحلية البنوك / حـمن ××

(..تبرعات)الإيرادات / حـإلى ××



بيعةطتأخذللإيراداتالمحاسبيةالمعالجةأنسبقممايتضح•
قيمتها،بمدينا  بالبنكالوزارةحسابجعلضرورةحيثمنواحدة

.القيمةبهذهمدينا  نوعهاحسبالإيراداتوحساب

ليةالداخالرقابةلقواعدتخضعأنيجبالإيراداتهذهأنكما•
.الحكوميةالمتحصلاتعلى

منعتبرتالإيراداتكلأنالإشارةيتعينالعنصرهذاختاموفي•
عنتعبرالمتحصلاتكلليستولكنالمتحصلات،قبيل

وهياتتأمينتمثلمتحصلاتهناكلأنذلكبالضرورة،إيرادات
.الغيرلحسابمودعةمبالغ



المحاضرة التاسعة 

المعالجة المحاسبية للايرادات



طرق تقدير الايرادات العامة

.طريقة التقدير الوسطى•

.طريقة السنة قبل الأخيرة •

.   طريقة الزيادات •

.طريقة التقدير المباشر •

بالاعتماد على بيانات    بالاعتماد على بيانات

.فعليـة .                        تقديريـة 



:نفرض أن إيرادات الجمارك للسنة المالية •

.مليون 4000= 2009•

.مليون 5000= 2010•

وإيرادات النصف الأخير من السنة . مليون 6000= 2011•

.مليون 3400

= 2012إيرادات الجمارك في النصف الأول من السنة الحالية •

من % 90= مليون ، وإيرادات النصف الأخير    3500

.النصف الأول 

% .10إن الاقتصاد ينمو نموا طبيعيا ونسبة الزيادة المتوقعة •

.2013تقدير إيرادات الجمارك لسنة :المطلوب •



 ( .المتوسط ) طريقة التقدير الوسطى : أولا

2013إيرادات الجمارك لسنـة 

(=4000+5000+6000 / )3 =5000
. مليون 

 طريقة السنة قبل الأخيرة : ثانيا.

.مليون 6000= 2013إيرادات الجمارك لسنـة 

 طريقة الزيادات : ثالثا.

.مليون 600( =100/10)× 6000= مقدار الزيادة 

2013إيرادات الجمارك لسنة 

مليون6600=600+ 6000=



. طريقة التقدير المباشر : رابعا •

.بالاعتماد على بيانات فعلية •

(2012) ـ إعادة تقدير السنة الحالية 

.النصف الثاني + النصف الأول = 

.            مليـون 6900=3400+ 3500= 

مليون 690( = 100/10) × 6900= مقدار الزيادة  

2013ـ إيرادات الجمارك لسنـة 

.مليـون 7590= 690+ 6900=  



.بالاعتماد على بيانات تقديرية •

(2012) ـ إعادة تقدير السنة الحالية 

.النصف الثاني + النصف الأول = 

  =3500 +90%

.مليون 3150( = 90/100)× 3500= النصف الثاني 

2012ـ إعادة تقدير سنة 

.          مليون 6650= 3150+ 3500= 

.مليون 665( = 100/10) × 6650= مقدار الزيادة  

2013ـ إيرادات الجمارك لسنة 

.مليون 7315= 665+ 6650= 



المحاضرة العاشرة 

النظام المحاسبي الحكومي اللامركزي 

النظام المحاسبي الحكومي المركزي



زي الوحدات الحكومية التي تطبق النظام اللامرك
تم تطبيق النظام المحاسبي١٩٧٢وفي بداية السنة المالية •

اء الحكومي اللامركزي في المؤسسة العامة للتصميم والأنش•

الصناعي

/ جلسة١١/ بضوء ق ا رر مجلس التخطيط رقم/ ١٩٧٠/١١،•

٢٤في ١٣

كافة وبذلك كانت هذه الدائرة أول وحدة محاسبية متكاملة تقوم ب•

الأعمال

وم المحاسبية وكانت هذه الدائرة أكبر وأوسع الدوائر التي تق•

بالصرف على

.تخصيصات الموازنة الأستثمارية•



بية تم تطبيق النظام في دائرة التجهي ا زت الط١٩٧٦وفي عام •

وهي

من اوسع وأكبر الدوائر التي تقوم بالصرف على الموازنة•

.الجارية

تم اق ا رر مبدأ الوحدة المحاسبية لكافة ١٩٧٥/ وفي شباط•

الادارات

زمة وتم تكليف  وزارة المالية بأعداد القواعد والتعليمات اللا•

.للتوسع في تطبيق هذا النظام



قواعدحيث قامت دائرة المحاسبة باصدار التعليمات التي تحدد•

م وأسس النظام المحاسبي اللامركزي وفي حينها تم عرض ما ت•

التوصل

ي اليه على ديوان الرقابة المالية من أجل الوقوف على رأيها ف•

.التعليمات



الأسس الرئيسية لنظام اللامركزي

يشمل نطاق تطبيق هذه التعليمات على دوائر القطاع -١•

الحكومي الممول مركزي اً وذلك عن نشاطها المقرر في 

(.الجاري والأستثماري)الموازنة الأتحادية بشقيها 

قلالاً تمنح الوحدة الحسابية في الدائرة المطبقة للنظام است-٢•

المعاملات محاسبياً وتتحمل المسؤولية الكاملة في تنفيذ وضبط

سابية المالية الناشئة لديها من مقبوضات ومدفوعات وتسويات ح

وعقود والتزامات وأية تصرفات مالية أخرى وكذلك القيام 

ين بأعمال الجرد والملاحظة والتفتيش وفحص السجلات ومواز

المراجعة وفق برنامج متخصص يوضع لهذا الغرض وتمارس

ى هذه الاجهزة مهامها بشكل مستقل وتحت اشراف الرئيس الأعل

.للدائرة ودائرة المحاسبة في وزا رة المالية



العامتلزم الوحدة بتطبيق احكام قانون الادارة المالية والدين-٣•

ةوالتعليمات الحسابية الصادرة عن دائر٢٠٠٤لسنة ٩٥/ رقم•

معالمحاسبة بما لا يتعارض مع القانون المذكور والتعليمات•

استمرا ر مسؤوليتها في تطبيق احكام القوانين والأنظمة•

والتعليمات المالية الصادرة عن الجهات المعنية وبحدود 

.الصلاحيات المالية المخولة للوحدة



0ايفتح للوحدة حساب جاري لدى المصرف الحكومي حصر-٤•

القريب من مقر عملها يستخدم لتغطية نفقاتها وايداع * •

:التاليمقبوضاتها النقدية ويتم تمويل هذا الحساب وفق الاسلوب

سم تمويل الحسابات الجارية للوحدات الرئيسية التي لها ق-أ•

ازنةخاص بها ضمن دليل التبويب الأداري أو القطاعي في المو

.النقدية/ الاتحادية من قبل دائرة المحاسبة•

لوحداتتتولى الوحدات الرئيسية تمويل الحسابات الجارية ل-ب•



داتالفرعية التابعة لها وفق نظام جاري الفروع وترسل الوح•

لرئيسيةالفرعية حساباتها الى الوحدات الرئيسية وتكون الوحدة ا•

ةمسؤولة عن اصدار الحساب الشهري الموحد وارساله الى دائر•

.المحاسبة لتوحيده مع الحساب الشهري للدولة•

يجوز قيام خزائن المحافظات بتمويل حسابات الوحدات-ج•

خاصة الفرعية المذكورة في الفقرة ثانياً اعلاه وفق تعليمات

.تضعها دائرة المحاسبة في حينه



) ن بالفقرة يعتبر تمويل الحسابات الجارية وفق الأسلوب المبي-٥•

أعلاه المصدر الرئيس الذي يحق للوحدة صلاحية السحب٤

برعات عليه لتغطية مصروفاتها ولا يجوز زيادته من الهبات والت

والمنح والاعانات والقروض المختلفة ولا بأي من مصادر 

ة عند التمويل الأخرى كالتغذية بين الحسابات الجارية للدائر

:تعددها وعليه يتوجب ما يلي



ابيفتح للوحدة المكلفة بجباية الأيرادات النهائية لحس-أ•

اع دونيخصص للإيد)الموازنة الاتحادية حساباً جارياً مغلقاً •

وتحدد دائرة المحاسبة أسس تشغيل هذا الحساب( السحب•

.عند طلبها بفتحه لدى المصرف المختص•

ة بشكليفتح للوحدة التي يقتضي نشاطها قبول أمانات نقدي-ب•

ها الىواسع حساباً جارياً يخصص لإيداع تلك المبالغ وصرف•



مستحقيها عند تحقق شروطها وتحدد دائرة المحاسبة أسس•

.تشغيله عند طلبها فتح الحساب لدى المصرف المختص•

يتحتم على الوحدة جرد موجوداتها الثابتة والموجودات -٦•

المخزنية

ود نظاميةالتي بحيازتها وتثبيتها في سجلاتها المحاسبية بقي•

واعلأغراض توفير مقومات السيطرة والرقابة عليها وحسب أن•

ما الموجودات ويكون على أساس قيد شهري أو فصلي بمجموع•

.تم شراءه



الة كف)يتحتم على الوحدة تسجيل مبالغ خطابات الضمان -٧•

ان التي تستلمها من الغير ومبالغ خطابات الضم( مصرفية

تفاء الصادرة منها للغير وكذلك اجراء تسوية هذه المبالغ عند ان

.الحاجة وبقيود محاسبية نظامية

ارةتراعي الوحدة قدر الامكان عند إعداد الهيكل التنظيمي لإد-٨•

الحسابات وضوح مهام كل موظف وفق مقتضيات الأسس •

ل بين الرئيسية لمتطلبات الضبط الداخلي وعلى الأخص الفص

مهام موظفي

السجلات والموظفين المسؤولين عن الحيازة وعدم جمع •

مسؤولية



عنمطابقة الحسابات الجارية لدى المصرف بالموظف المسؤول•

.تنظيم الصكوك أو الموظف المسؤول عن الصرف•

النظام المحاسبي المركزي-•

وهو ان ايرادات الوحدات الحكومية تودع في الخزينة العامة •

دة للدولة والنفقات تصرف منها وفق التخصيصات المعتم

.بالموازنة 


